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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de escolha multipla.

As respostas ilegiveis sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item sé é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas séo classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcrigcao do texto da opgao escolhida deve ser considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO
Resposta curta

Nos itens de resposta curta, a cotagédo do item so € atribuida as respostas totalmente corretas. Poderdo ser
atribuidas pontuagdes a respostas parcialmente corretas, de acordo com os critérios especificos.

As respostas que contenham elementos contraditérios séo classificadas com zero pontos.

As respostas em que sejam utilizadas abreviaturas, siglas ou simbolos ndo claramente identificados sédo
classificadas com zero pontos.

Resposta restrita

Nos itens de resposta restrita, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de
desempenho (itens que envolvam a produgao de um texto) ou por etapas (itens que envolvam a realizagéo de
célculos). A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagao.

Caso as respostas contenham elementos contraditérios, os tdpicos ou as etapas que apresentem esses
elementos ndo sdo considerados para efeito de classificagdo, ou sdo pontuadas com zero pontos,
respetivamente.

A classificagédo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacéo do nivel de desempenho em que as respostas forem enquadradas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragao.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou as expressdes constantes dos critérios
especificos de classificagdo devem ser classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os
apresentam, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado
pelos documentos curriculares de referéncia.

A classificagdo das respostas aos itens que envolvam a produgao de um texto deve ter em conta, além
dos tépicos de referéncia apresentados, a organizagéo dos conteudos e a utilizagdo de linguagem cientifica
adequada.
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Nas respostas que envolvam a produc¢édo de um texto, a utilizacdo de abreviaturas, de siglas e de simbolos
nao claramente identificados ou a apresentagdo apenas de uma esquematizagdo do raciocinio efetuado
constituem fatores de desvalorizagédo, implicando a atribuicdo da pontuagédo correspondente ao nivel de
desempenho imediatamente abaixo do nivel em que a resposta seria enquadrada.

A classificagéo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuacgdes atribuidas as etapas apresentadas, a qual podem ser subtraidos pontos em fungao dos erros
cometidos.

Consideram-se dois tipos de erros:

Erros de tipo 1 — erros de calculo numeérico, transcrigédo incorreta de dados, conversao incorreta de unidades,
desde que coerentes com a grandeza calculada, ou apresentagao de unidades incorretas no resultado final,
também desde que coerentes com a grandeza calculada.

Erros de tipo 2 — erros de calculo analitico, auséncia de conversdo de unidades (qualquer que seja o
numero de conversdes nao efetuadas, contabiliza-se apenas como um erro de tipo 2), auséncia de unidades
no resultado final, apresentacao de unidades incorretas no resultado final ndo coerentes com a grandeza
calculada e outros erros que nao possam ser considerados de tipo 1.

A soma das pontuagdes atribuidas as etapas apresentadas deve(m) ser subtraido(s):
e 1 ponto, se forem cometidos apenas erros de tipo 1, qualquer que seja o seu numero.
e 2 pontos, se for cometido apenas um erro de tipo 2, qualquer que seja o numero de erros de tipo 1 cometidos.

e 4 pontos, se forem cometidos mais do que um erro de tipo 2, qualquer que seja o numero de erros de tipo
1 cometidos.

Os erros cometidos s6 sao contabilizados nas etapas que ndo sejam pontuadas com zero pontos.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situagdes especificas, as
respostas aos itens de resposta restrita que envolvam a realizagao de calculos.

Situagao Classificagao

1. Apresentagado apenas do resultado final, ndo incluindo
os calculos efetuados nem as justificagdbes ou
conclusdes solicitadas.

Aresposta é classificada com zero pontos.

E aceite qualquer processo de resolucgdo cientificamente
correto, desde que respeite as instrugdes dadas.

2. Utilizagao de processos de resolugdo nao previstos nos
critérios especificos de classificagao.

Os critérios especificos serdo adaptados, em cada caso,
ao processo de resolugéo apresentado.

3. Utilizagao de processos de resolugao que nao respeitem
as instrugdes dadas.

Se a instrugdo dada se referir apenas a uma etapa de
resolugao, essa etapa é pontuada com zero pontos.

Se a instrucado se referir ao processo global de resolugéo
do item, a resposta é classificada com zero pontos.

4. Utilizagdo de expressdes ou de equacgdes erradas. As etapas em que essas expressdes ou essas equagdes

forem utilizadas sao pontuadas com zero pontos.

5. Utilizacdo de valores numéricos de outras grandezas
que ndo apenas as referidas na prova (no enunciado
dos itens, na tabela de constantes e na tabela periédica).

As etapas em que os valores dessas grandezas forem
utilizados sao pontuadas com zero pontos.

6. Utilizacao de valores numéricos diferentes dos dados
fornecidos no enunciado dos itens.

As etapas em que esses valores forem utilizados séo
pontuadas com zero pontos, salvo se esses valores
resultarem de erros de transcrigao identificaveis.
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Situagao

Classificagao

7. Nao explicitagdo dos calculos correspondentes a uma | As etapas nas quais os calculos ndo sejam explicitados
ou mais etapas de resolugéao. sao pontuadas com zero pontos.

8. Nao explicitagdo dos valores numéricos a calcularem | A ndo explicitagdo desses valores nao implica, por
etapas de resolugao intermédias. si sO, qualquer desvalorizacdo, desde que seja dada

continuidade ao processo de resolugao.

9. Auséncia de unidades ou apresentacédo de unidades | Estas situacbes nao implicam, por si s6, qualquer
incorretas nos resultados obtidos em etapas de | desvalorizacao.
resolugao intermédias.

10. Obtengao ou utilizagdo de valores numéricos que | As etapas em que esses valores forem obtidos ou utilizados
caregam de significado fisico. sdo pontuadas com zero pontos.

11. Resolugéo com erros (de tipo 1 ou de tipo 2) de uma | Essa(s) etapa(s) e a(s) etapa(s) subsequente(s) sao
ou mais etapas necessarias a resolugao da(s) etapa(s) | classificadas de acordo com os critérios de classificagao.
subsequente(s).

12. Existéncia de uma ou mais etapas, necessarias a | A(s) etapa(s) subsequente(s) é(sdo) classificada(s) de
resolucdo da(s) etapa(s) subsequente(s), pontuadas | acordo com os critérios de classificagéo.
com zero pontos.

13. Existéncia de uma ou mais etapas ndo percorridas na | A(s) etapa(s) nao percorrida(s) e a(s) etapa(s)
resolucéo. subsequente(s) que dela(s) dependa(m) sdo pontuadas

com zero pontos.

14. Apresentagdo de calculos desnecessarios que |A Ultima etapa prevista nos critérios especificos de
evidenciam a nao identificagdo da grandeza cujo | classificagéo € pontuada com zero pontos.
calculo foi solicitado.

15. Apresentacao de valores calculados com arredonda- | A apresentacdo desses valores nao implica, por si so,

mentos incorretos ou com um numero incorreto de
algarismos significativos.

qualquer desvalorizagdo. Constituem excegéo situagdes
decorrentes daresolugao de itens de natureza experimental
e situagdes em que haja uma instrugdo explicita relativa a
arredondamentos ou a algarismos significativos.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO 1
oo oo e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee————————————— e eeeeeeeeeeeeeeeeeteeeeeeeae———————————————————aaaaaaas 5 pontos
Aceleracgao.
2. Vers@o 1 — (C); VErs@0 2 — (B) ..cccuuiiiiiiiiiee ettt aa e 5 pontos
3. Vers@o 1 — (A); VErSE0 2 — (C) ooiiiieiiiiiiiiie ettt 5 pontos
B e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeee—————————————————_ e aaeeeeeaeaaeeeetetteere . ————————————————— 15 pontos
Topicos de referéncia:
A) No ponto de partida e no ponto mais alto de cada uma das subidas, a energia cinética
(ou a velocidade) do carrinho é nula e, assim, nesses pontos, a energia mecanica do
sistema carrinho + Terra sera igual a energia potencial gravitica [desse sistemal].
B) Nas montanhas-russas reais, atuam sobre o carrinho forgas dissipativas que [, a medida
que o carrinho se desloca sobre a montanha-russa,] provocam uma diminuicdo da
energia mecanica do sistema carrinho + Terra.
C) Assim, no ponto mais alto de cada uma das subidas, a energia potencial gravitica do
sistema sera sempre inferior a energia potencial gravitica [desse sistema] no ponto de
partida, pelo que a altura [maxima] atingida pelo carrinho em cada uma das subidas sera
sempre inferior a altura do ponto de partida.
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao
5 Na resposta, sdo apresentados os trés topicos de referéncia com organizagdo coerente 15
dos conteudos e linguagem cientifica adequada.
4 Na resposta, sdo apresentados os trés topicos de referéncia com falhas na organizagao 13
dos conteudos ou na utilizagdo da linguagem cientifica.
3 Na resposta, sdo apresentados apenas dois dos topicos de referéncia com organizacao 10
coerente dos conteudos e linguagem cientifica adequada.
2 Na resposta, sdo apresentados apenas dois dos topicos de referéncia com falhas na 8
organizacéo dos conteudos ou na utilizagao da linguagem cientifica.
1 Na resposta, é apresentado apenas um dos topicos de referéncia com linguagem cientifica 5
adequada.
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GRUPO II

d oo e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeee——————————_aaaeeeeeeeeeeeeeeeeetetett et a——etttantntannan e aaeaeaaaaes 10 pontos

Etapas de resolugao:

A) Determinacdo, para t2 em funcéo de d, da equagdo da reta que melhor se
ajusta ao conjunto dos valores registados na tabela
(t2=5,754d — 4 x 1073 (SI) ou y=15,754 x —4 x 1073 (SI))
ou
Determinacéo, para d em funcdo de ¢2, da equacéo da reta que melhor se
ajusta ao conjunto dos valores registados na tabela

(d=0,1738 12+ 8 x 107*(SI) ou y=0,1738x+8 X 1074 (SI)) ..cvvvevrrrerrrrnnn. 5 pontos
B) Calculo do modulo da aceleragdo da bola, no movimento considerado
(8= 0,348 NS 72) oo 5 pontos
2.1. Vers@o 1 — (B); VEISA0 2 — (A) .ueeiieeiiiiee ettt e ettt e e et e e e e e nntae e e e e e neeeeeeenees 5 pontos
2.2, Vers@o 1 —(D); VErSA0 2 — (C) ooocueiieieiiiiiee ettt e ettt e e ettt e e e s sttt e e e e snae e e e e esnraeeaeeannes 5 pontos
GRUPO III
d e oo oo e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee————————————_ e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeea————————————————————aaaaaas 5 pontos

Fonte: agua liquida [, a 20,0 °C].
Recetor: gelo [, a 0,0 °C].

2. Vers@0 1 —(C); VErs@0 2 — (D) .ooooiiiiiiieiiiiiee ettt e et e e sbbe e e e a e e e e e ane 5 pontos

Bt PP 5 pontos

B T U P P PP PPPPPPRPPRPPPIOt 15 pontos

Etapas de resolugao:

A) Calculo da energia cedida pela agua liquida, inicialmente a 20,0 °C, no
intervalo de tempo considerado (E = 9,781 x 103 J)
ou
Calculo da variagdo de energia da agua liquida, inicialmente a 20,0 °C, no
intervalo de tempo considerado (AE =—9,781 X 103 ) ....cocooovercuevcrecrerinn. 5 pontos

Prova 715/2.2 F. | CC e Pagina 6/ 11



B) Comparacao da energia recebida pelo gelo com a energia cedida pela agua
liquida, inicialmente a 20,0 °C, no intervalo de tempo considerado
(1,140 x 10*J > 9,781 x 103 J)
Oou
Demonstragéo de que a energia interna do sistema aumentou, no intervalo de
tempo considerado
Oou
Calculo da energia necessaria a fusdo completa do gelo e comparagéo desta
energia com a energia cedida pela agua liquida, inicialmente a 20,0 °C,

no intervalo de tempo considerado (1,002 x 10*J > 9,781 x 103 J) .............. 5 pontos
C) Conclusao sobre o sentido em que tera ocorrido a transferéncia de energia
(do exterior para 0 SIStEMA) ........ceviiieeeiii i 5 pontos
ou

A) Calculo da diminuicdo de temperatura que a agua liquida, inicialmente a
20,0 °C, sofreria se tivesse cedido toda a energia recebida pelo gelo
(10,5 OC) e 5 pontos

B) Comparacao da diminuigdo de temperatura que a agua liquida sofreria com
a diminuicdo de temperatura real, no intervalo de tempo considerado
(10,5%C > 9,0 %C) oottt 5 pontos

C) Conclusao sobre o sentido em que tera ocorrido a transferéncia de energia
(do exterior para 0 SIStEMA) ........ceviiieeeiiiiiiciee et 5 pontos

Nota — A apresentacgéo de valores calculados com arredondamentos incorretos, ou com um numero
incorreto de algarismos significativos, ndo implica, por si s6, qualquer desvalorizagao.

GRUPO IV

» Vers@o 1 — (D); VEISE0 2 — (AA) ettt e e 5 pontos

& et eteeeeeeeeeeeeeeeeeesssssesseeeseeeeeesesesssstsseseseeseseeeesisessssteseseeteeeeeetiaannttttettttttaeeeeeaaaaa—rrreertaeaeeeeaeaaannnes 10 pontos

Etapas de resolugao:

A) Determinagéo do indice de refragéo da solugéo de acido acético, para a

radiagdo monocromatica referida, a temperatura de 20 °C (n = 1,3380) ............. 5 pontos

B) Calculo do angulo de refragéo que se devera observar (@ =34,9°) .....ccccue...... 5 pontos
. Vers@o 1 — (C); VErs@0 2 — (B) .oeeeeiiiiieiie it a e 5 pontos
. Vers@o 1 — (A); VErs@0 2 — (D) oo 5 pontos
. Vers@o 1 — (A); VErsA0 2 — (D) .eveeeiiiieiei ittt e e e e e e e e e e e e 5 pontos
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GRUPO V

d oo e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeee——————————_aaaeeeeeeeeeeeeeeeeetetett et a——etttantntannan e aaeaeaaaaes 5 pontos

[Uma base conjugada de um acido de Bronsted-Lowry] é a espécie quimica que resulta da
perda de um protao pelo acido OU equivalente.

2% PSSP 10 pontos

Etapas de resolugao:

A) Calculo da concentracdo de acido acético ionizado na solugéo inicial
(c=1,318 X 1073 MOl AM ™) oo 3 pontos

B) Calculo da concentragdo de acido acético ndo ionizado na solugao inicial
(€=9,868 X 1072 MO0L M ™) ¢...oooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 4 pontos

C) Calculo da percentagem de acido acético ndo ionizado na solugéo inicial
(98,7%0) <ottt et bt re e neene ettt naeerenreens 3 pontos

2.2. Verso 1 —(C); VErs@0 2 — (B) ..cccueeeieiiiiiee ettt a e e e e e e 5 pontos
2 PP OPPPRPR 10 pontos
Topicos de referéncia:
A) A adigdo de NaOH(aq) [a uma solugdo aquosa de acido acético] provoca uma
diminuigdo da concentragdo de H;0"(aq).
B) Assim, [de acordo com o Principio de Le Chatelier,] é favorecida a reagcdo que conduz
a um aumento da concentragdo de H30"(aq), o que permite concluir que a ionizagao
do acido [acético em agua] é favorecida [pela adicdo de NaOH(aq)].
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuagao
4 Na resposta, sdo apresentados os dois topicos de referéncia com organizagdo coerente 10
dos conteudos e linguagem cientifica adequada.
3 Na resposta, sdo apresentados os dois tépicos de referéncia com falhas na organizagédo 8
dos conteudos ou na utilizagdo da linguagem cientifica.
2 Na resposta, é apresentado apenas o tépico de referéncia A com linguagem cientifica 5
adequada.
1 Na resposta, € apresentado apenas o tépico de referéncia A com falhas na utilizagao da 3
linguagem cientifica.
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GRUPO VI

1.1. Verséo 1 — (D); Verséo 2 — (C)

.............................................................................................. 5 pontos
1.2, Versa@o 1 — (B); VErs@0 2 — (A) .ooooiiiiiiiiiiie ettt 5 pontos
R 2R 10 pontos

Etapas de resolugao:

A) Calculo da massa de acido acético que se obteria se o rendimento da reagéo

fosse 100% (m = 17,6 g) OU equivalente .........ccccceveiiieninenicieeee e 5 pontos

B) Calculo da massa de CH3;CHO que tem de reagir (m =13 g) ..ccccveivrerreenncnne 5 pontos
2. Versa@o 1 — (A); VEISA0 2 — (D) .eeoeiiiiiiiieeiiiiiee ettt e e ettt e e e e enbe e e e e sbae e e e e e anbaeeaeeanee 5 pontos
3. Vers@o 1 — (D); VErs@0 2 — (C) ooiiueeeiiiiiiiiie ettt ettt et e e e e e e nneeas 5 pontos
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GRUPO VII

Estado de menor energia [do atomo] OU equivalente.

1.2. Versa@o 1 — (A); VErs@0 2 — (D) .eeeiiiiiiiiiii ittt e e e a e eeeas

1.3. Vers@o 1 — (B); VErs80 2 — (A) .eoeoiieiiiie ittt e e e s

2. Vers@o 1 —(D); VEISA0 2 — (A) .eeeeeiieieiie ettt et e e ettt e e e e ettt e e e e st e e e e snbeeeeesanraeeeeeanes

Topicos de referéncia:

A)

B)

[Ao longo de um mesmo grupo da tabela periddica (& medida que o numero atémico
aumenta),] os eletrbes de valéncia [dos atomos dos elementos representativos]
encontram-se em orbitais com numero quantico principal sucessivamente maior (ou em
niveis de energia sucessivamente mais elevados) OU equivalente.

Sendo a energia dos eletrdes de valéncia sucessivamente mais elevada, a energia
minima necessaria para remover um dos eletrdes de valéncia (ou equivalente) [do atomo,
no estado fundamental,] sera cada vez menor.

ou

Os eletrbes de valéncia encontram-se a distancias [médias] dos respetivos nucleos
sucessivamente maiores (ou equivalente), o que implica que a forga de atragao entre
0 nucleo e esses eletrdes seja sucessivamente menor. Assim, a energia minima
necessaria para remover um dos eletrdes de valéncia (ou equivalente) [do atomo, no
estado fundamental,] sera cada vez menor.

5 pontos

5 pontos

5 pontos

5 pontos

10 pontos

Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao

Na resposta, sdo apresentados os dois tdpicos de referéncia com organizagédo coerente
dos conteudos e linguagem cientifica adequada.

10

Na resposta, sédo apresentados os dois tépicos de referéncia com falhas na organizacédo
dos conteudos ou na utilizagédo da linguagem cientifica.

Na resposta, é apresentado apenas um dos topicos de referéncia com linguagem cientifica
adequada.

Na resposta, € apresentado apenas um dos tépicos de referéncia com falhas na utilizagao
da linguagem cientifica.
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COTAGOES

GRUPO 1
L S 5 pontos
2 e 5 pontos
e e 5 pontos
Ao 15 pontos
30 pontos

GRUPO 11
L S 10 pontos

2.

2.0 e 5 pontos
2.2, e 5 pontos
20 pontos

GRUPO III
L S 5 pontos
2 e 5 pontos

3.

3 5 pontos
32 15 pontos
30 pontos

GRUPO 1V
L S 5 pontos
2 e 10 pontos
e e 5 pontos
Ao 5 pontos
L R 5 pontos
30 pontos

GRUPOV
PRSP PUPRRRUPPPIPN 5 pontos
2. 10 pontos
2.2, 5 pontos
2.3 s 10 pontos
30 pontos

GRUPO VI
1A s 5 pontos
1.2, e 5 pontos
1.3 e 10 pontos
PP PSP PPUPRRRUPPPIIN 5 pontos
PP P UPPPUPTRRUPPPIPN 5 pontos
30 pontos

GRUPO VII
1A s 5 pontos
1.2, e 5 pontos
1.3 e 5 pontos
PP PSP PPUPRRRUPPPIIN 5 pontos
C e ——————————— 10 pontos
30 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
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